

▼蔡子贤与外婆合影。（受访者提供）



郑书逸 报道 zshuyi@sph.com.sg

外婆三年前因胰腺癌过世，让南大李光前医学院奖学金得主更关注临终关怀，不仅到雅西西慈怀病院当义工，还放弃原本报读的法律系，转而披上白袍学医。

蔡子贤（21岁）毕业于莱佛士书院，并获得南洋理工大学李光前医学院的奖学金。他今天参加入学仪式，披上白袍，开始他的学医生涯。

2017年3月，他的外婆被诊断出患有胰腺癌，不到五个月，外婆就离世了，让来不及做好心理准备的他和家人都难以接受。

“当时医生说只能选择姑息治疗，我们无法接受什么都不做就看着亲人离去，觉得很无助，但我们又没有医疗知识，帮不了外婆。”

外婆的离世虽然对他造成了深刻的影响，但他并未立刻就决定学医。

“虽然我深信医生可以对他人造成深远影响，但我当时不是100%确定我要从事这个职业，所以没去申请。”

从莱佛士书院毕业后，蔡子贤申请报读法律系。外婆过世后不久，他到雅西西

慈怀病院当义工，想要给予即将离世的人和他们的家人更多的支持和帮助。

“在当义工期间曾帮那里的老人换尿布，陪他们下象棋，这让我更意识到人生无常……前不久还在一起下象棋的老人可能因为一次中风就再也无法说话。当我过一阵子再去看他时，他已经不在了。”

生命的无常让他意识到光阴短暂，他应该做自己真心想要做的事，也就是行医助人。“外婆生病时，我不断地在寻找救她的答案，但通过志愿服务，我了解到医学并不只是科学，不是所有问题都有答案，有时医学能做的只是让病人和家人感觉更舒服一些，因此我觉得医学更是一个人道的、有人性的学科。”

蔡子贤说，因外婆的病，他未来想成为肿瘤科医生，但由于目前还没开始学医，不知道未来会否改变想法。但不论学什么，他希望自己肩负起医生的责任，为病人服务。

南大生弃法学医

外婆癌逝让他感悟无常